Обеспечение классов:

За последние 2 года приобретена школьная мебель для всех классов (шкафы книжные, парты стулья). Частично отремонтированы классы.
В школе имеется оснащенный компьютерный класс на двенадцать ученических мест: ноутбуки-13, интерактивная доска-1, проектор-1, принтер-1, сканер-1. 14 классов обеспечены учительскими ноутбуками; 4 класса имеют интерактивную доску и проекторы. 
Оборудованы кабинет обслуживающего труда для девочек и кабинет трудового обучения для мальчиков.

Спортивный зал оборудован баскетбольными щитами, имеется волейбольная сетка, шведская стенка, лыжи, тренажоры, закуплена футбольная форма для двух команд (футболка, шорты, гетры, бутсы.)

Библиотека:

Библиотека оснащена современным оборудованием: Принтер лазерный Kyocera,

Системный блок +Монитор Acer, ноутбук с экраном от 15,4" до 15.6" 2012г., фотоаппарат цифровой, видеокамера, новые современные стеллажи для литературы и учебников
Школьный музей «Кировский зал Народной славы»

Музей оснащен: Стационарным компьютером, музыкальным центром, проектором, экраном, ЖК телевизором.
 Школьная столовая:
Школьная столовая на 100 (сто) посадочных мест. В 2013 году закуплено новое оборудование: 15 комплектов мебели для обеденного зала, пароконвектомат, посуда-моечная машина, разделочные столы, мясорубка, холодильник, тестомес, посуда, два водонагревателя. 
 Прачечная:

 В 2014 году была закуплена новая стиральная машина. Имеется сушильная машина.

 Спальная рекреация:

Для воспитанников школы-интернат в 2013 году закуплены новые современные кровати, 75 комплектов пастельного белья. Ежегодно закупается одежда для воспитанников. Оборудована игровая комната: имеется телевизор, компьютер, игровые наборы.

